

守正创新 立德树人

——市三中依托文明创建助力学生成长纪实

邵阳日报记者 李超 通讯员 陶志 尹瑛 张永



主办:邵阳市教育局 邵阳日报社

用音乐浸润孩子心灵

——记隆回县三阁司镇中心小学教师辛辉

邵阳日报记者 李超 通讯员 陆居松 雷秀华

“人人那个都说哎，沂蒙山好；沂蒙那个山上哎，好风光……”春日的午后，在隆回县三阁司镇中心小学课后服务的课堂上，孩子们学唱《沂蒙山小调》。看着满脸阳光的孩子，音乐教师辛辉的脸上露出了微笑……

音乐教育对培养学生的个性发展、完善人格及培养综合型人才有举足轻重的作用。作为音乐教师，从教以来，辛辉始终以真挚的育人情怀、不畏难的执着精神，积极探索适合农村孩子的教学方式方法，推进人人美育的实施，让音乐浸润每一位学生的心灵。

山区学校的孩子学习音乐基础薄弱，辛辉就从零开始。课堂上，辛辉讲乐理、教试唱、画图片、制教具，既把握学生的心理特征，又把知识性和趣味性有机地结合起来。她独创“小组协调，合作展示”方法，激发学生学习的兴趣，又从学习中找到乐趣。

学校里留守儿童较多，孩子们的课余生活单一，有些自

制力不强的孩子开始沉迷电子产品。于是，辛辉设立了音乐兴趣小组，鼓励他们让音乐充满生活。孩子们在小组里无需顾虑是否能唱，只需以自身为起点，找到适合自己的那条旋律，从刚开始的单旋律、轮唱，到和声，到有意识地科学发声，到集体协作感受合唱的快乐。2019年，在镇中心学校的大力支持下，“小跟班”合唱团成立。“合唱团里的孩子们在一点一滴的变化着，从他们放下手机、从他们说话的语气、帮同学做事的态度、解决一些小问题的方法、对班级集体的做法，就会发现他们不再自我地、单一地做事情，团结、集体协作、关爱在他们心里的比重不断加大。”辛辉说。在大家的共同努力下，“小跟班”合唱团在隆回县合唱比赛中连续两次荣获特等奖。

“教育需要恒久的激情做坚守。”从教十多年来，辛辉凭借对学生的爱心、对工作的初心、对未来的信心，先后4次获县嘉奖，还被授予县优秀教师、县优秀党员、市最美德育工作者等荣誉称号。

共树廉洁家风 共享教育清风

邵阳工业学校

3月18日，邵阳工业学校召开会议，启动“好家风·好传承”主题活动。

会上，该校结合实际，部署了全市教育系统“好家风·好传承”主题活动。该校纪委向全体教职员工发出“共树廉洁家风，共建幸福家庭”倡议书；中层以上干部家属签署了《家庭助廉承诺书》；学生科还

组织各班开展“好家风·好传承”主题黑板报评比活动。

此次主题活动将家风建设与清廉学校建设相结合，推动了家庭廉洁教育工作的开展，让大家更加深刻地认识到传承好家风的重要性，为促进社会和谐发展发挥了积极的作用。

(通讯员 肖飞 张艳霞)

市电化教育馆

3月21日，市电化教育馆开展“弘扬好家风 传递好传承”读书分享会活动。

在读书分享会上，大家轮流上台，以PPT演示、诵读心得等形式畅谈读书感受，一起分享了《家风故事会》《清风传家》《延安家风》《朱子家

训》《颜氏家训》等好书。通过此次分享会，大家深切感受到“好家风 好传承”的深厚内涵和重要意义，纷纷表示要进一步传承发扬中华民族传统家庭美德，养成开卷有益的阅读习惯。

(通讯员 易曲曼 杨少波)



3月25日，双清区志成学校举办了首届科学课程节。活动现场展示了该校学生们的各类科技作品，包括机器人模型、自制望远镜、小型饮水机等。

李秀霞 高耀辉 刘阿龙 石蓉芳 摄影报道

生的文明素养，市三中狠抓“学、做、管、查”四个方面落实习惯养成教育。该校充分利用“国旗下讲话”、班会和放学前的总结等时间，学习《中小学生守则》《中学生日常行为规范》和校纪班规，并按照要求，积极落实到行动上，从自身做起、从细节做起，养成良好的行为习惯，并通过自查互纠，共同进步。班主任和任课老师加强正面引导，对学生的行为习惯进行有效管理，表扬先进、树立榜样，鞭策后进、督促整改。同时，班主任和班干部在班级内部坚持开展行为习惯的常规检查，学校各管理部门和学生会坚持日常巡查，根据文明班级评比的相关条例进行考核评比，确保学生的行为习惯逐步养成，从而逐步推进“教育一个学生，带动一个家庭，文明整个社会”的目标。

活动是未成年人思想道德建设的重要载体，是学生素养提升的有效手段。近几年，市三中每年开展各种文明创建的活动近80场次：“观历史画卷，听文物故事”社会主义核心价值观主题教育活动、“文明城市我参与，垃圾分类我学习”节能环保主题教育活动、“我是河小青，爱护母亲河”节能环保志愿服务活动……这些涵盖内容广、影响范围大的活动，让学生在参与中体验、感悟、成长、提高。

“家庭和学校共同承担着教育孩子的重任。加强学校与家庭、教师与家长之间的联系，密切家校合作，努力使家校教育步调一致、形成合力，才能促进学生更好地成长。”市三中校长贺贝表示，学校始终把家校共育摆在文明创建工作的重要位置，下大力气落实落细。

每年，该校都会举办“家校联心”为主题的家校交流活动，邀请部分家长代表来校，老师、家长、学生三方敞开心扉，开展面对面的交流与沟通，不但让不少一直难以解决的教育问题得到有效缓解直至解决，一些较好的教育理念和教学方法也在心与心的交流中涌现出来，为下一步的教育教学活动奠定了坚实的基础。除此之外，该校还依托家长会、大家访和家长学校等途径，不断拉近学校与家庭的距离，融洽教师与家长的关系，努力形成教育合力、促进学生健康快乐成长。

在一句句温馨的提醒中、一个个精彩的活动、一场场和谐的交流中，学生们不断夯实文明素养，自觉凝聚起奋发向上的信心和勇气，努力朝着成长为“担当民族复兴大任的时代新人”这个目标铿锵前行。

文明创建·共创共享

不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海。文明创建亦如此。

闪耀着“邵阳市文明校园”“邵阳市最美校园”“邵阳市精神文明建设先进单位”“湖南省文明校园”等一个个光环的市三中，如何能始终保持住饱满的精神和昂扬的斗志，在文明创建工作中取得新辉煌？可以说，这是一个关乎办学方向，解答“培养什么人”的重要议题。

“要深入贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，进一步在细节上下功夫，在落实上见成效，以学校文明创建的不断深入助力学生综合素质的持续提升，助力健康成长。”市三中党总支书记邓泽亮说。很快，该校一系列深化文明创建的举措随之而来。

“同学，下次尽量不要使用一次性餐盒，我们一起努力减少白色垃圾。”“同学，建议你把衣服的拉链拉好，这样显得文明大方。”行政巡查制度是市三中文明创建工作的“亮点”。市三中全体行政人员分组分工，对各自负责区域内的卫生状况、公物完好状况和学生言行文明状况等方面开展日常点位巡查，并做好检查记录，建立台账。对发现的问题，及时向上级负责督导工作的直管领导反馈、协调处理，确保整改到位。

为有效规范学生的行为习惯，提升学



3月28日，市教育局组织31所市直民办学校参加邵阳地区2024届高校毕业生春季供需见面会，共提供教师岗位420余个。

李超
刘侯豪
摄影报道

提升关键办学能力

致力培养高技能人才

邵阳日报讯 (记者 李超 通讯员 阳静 曾慧) 3月22日，2024年全市职业教育工作交流会暨重点民生实事项目调度会在市区召开。会议总结了2023年全市职业教育工作情况，并对下一阶段职业教育工作、重点民生实事项目建设工作进行安排部署。

过去的一年，我市坚持面向社会、面向市场的办学方向，持续优化职业教育结构布局，努力改善中职学校办学条件，坚持“以人为本、能力为重、质量为重、守正创新”的理念，逐步提升职业学校关键办学能力，不断完善“基地共建、人才共有、过程共管、责任共担、成果共享”的校企合作长效机制，集中力量打造一批具有一定办学实力的职业学校，职业教育发展取得了喜人成效。

会上，隆回职中、邵东职中、武冈职中分别就教育教学、产教融合和中职达标工作进行了典型发言。会议要求，全市职业教育要以“楚怡读书行动、心理健康提升行动、德育能力建设行动”为抓手，进一步深化产教融合，加速职业教育和产业界各种资源要素的互相转化、互相支撑，系统提升职业教育的关键办学能力，努力培养与经济社会发展相适应的新时代劳动者和技术技能型人才。

传递爱心 坚守初心

——记新宁三中教师伍银庄

邵阳日报通讯员 何怡

“教育是一份爱心的传递，一份思想的担当，必须用爱经营、用爱坚守。”3月28日，谈到自己的教育心得，新宁三中教师伍银庄说道。

带着一份美丽的憧憬，怀揣着一颗炽热之心，2010年，伍银庄信心满满地走上三尺讲台。13年来，她恪尽职守，潜心从教，用母爱般的温柔呵护每一个孩子，用柔弱的肩膀扛起立德树人的责任，在这片热土上演绎着属于自己的精彩。

伍银庄深知，作为一名教师，只有不断学习，提高自己的业务水平，才能适应新形势下的教育工作要求。因此，她积极参加各种教育教学培训和师德师风建设活动，向优秀教师、先进教育工作者学习，并认真撰写心得体会。2021年，伍银庄被评为新宁县“师德师风标兵”，并在2022年邵阳市举行的高中教师业务考试中获得市优胜奖、新宁县一等奖。工作之余，伍银庄阅读了大量的素质教育和新课程改革的理论书籍，了解课改新动向，掌握新课标精神，不断更新自己的教育观念，以更好地服务于教育教学工作。

从教以来，她将学习到的现代化教学理论、教育教学发展新动态，结合自己的教学经验进行融合创新，把最新的

理论与课堂实际巧妙地结合起来，运用多媒体教学等方式，开拓学生的视野，培养学生的创新精神和实践能力，全面提高学生的综合素质能力，逐步形成了新颖、自主、独特的教学风格。几年来，她所带班级的成绩一直名列前茅，撰写的多篇论文获省市级一等奖，2019年在第一届湖南省中小学教师教学竞赛新宁选拔赛获二等奖，2022年在邵阳市中小幼幼儿园教学设计和教育叙事案例评比中获市一等奖。

从教以来，伍银庄一直担任班主任工作。在班级管理工作中，她经常利用班会课对学生进行思想品德教育，帮助学生理清思想上的模糊认识，提高学生的思想境界。她充分利用课余时间和学生促膝谈心，及时对学生进行针对性的教育，并在班内积极开展“理想教育”“感恩教育”“养成教育”等各种行之有效的教育活动，让每个学生找到目标、树立理想，挖掘他们的潜能，激发他们的斗志，全方位调动学生学习积极性。

面对未来，伍银庄说，她将持续提升自身业务水平，用更多的爱心和责任心去守护学生成长，用更饱满的工作作风、更出色的工作业绩为教育事业的发展作出更大贡献。